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Grundlagen der Makrodkonomie (105.704)
Priifung - Stoffsemester 2020W
16. Juni 2021

Wichtige Hinweise:

1. Die Arbeitszeit betragt 60 Minuten.
2. Es geniigen in der Regel stichwortartige Antworten. Thre Antwort sollte im Késtchen Platz finden.

3. Lesen Sie die Fragen genau und geben Sie prazise Antworten. Fiir Informationen, nach denen nicht
explizit gefragt wird, gibt es keine Bonuspunkte. Alle angefertigten Grafiken sind vollstédndig zu
beschriften. Dies beinhaltet die Bezeichnung aller Kurven sowie die Beschriftung der Achsen.

Brock 1 — Giitermarkt und Geldmarkt (19 Punkte)

(a) (3 Punkte) Nennen Sie die drei Arten das Bruttoinlandsprodukt zu berechnen.

(c) (5 Punkte) Stellen Sie das Gleichgewicht am Geldmarkt grafisch dar. Nehmen Sie an, die Zentral-
bank betreibt eine Zinssteuerung. Charakterisieren Sie grafisch die Auswirkungen einer Reduktion
des Nominaleinkommens.



(d) (8 Punkte) Zeigen sie anhand des IS-LM-Modells grafisch, welche Auswirkungen eine Steuererh6hung

hat. Beschreiben Sie den Einfluss auf die Konsumnachfrage, die Investitionsnachfrage, die Staats-

ausgaben und die Geldmenge. Liefern Sie jeweils eine kurze 6konomische Erklarung.

BrLock 2 — Finanzmaérkte und Arbeitsmarkt (18 Punkte)

(a) (4 Punkte) Nehmen Sie an, dass der Nominalzins tiber die Zeit fallt. Erklaren Sie wie (i) Inflationser-

wartungen und (ii) Risikoaufschlédge dazu fithren kénnen, dass die Kreditaufnahme trotz sinkender

Nominalzinsen teurer wird.

(4 Punkte) Betrachten Sie das erweiterte IS-LM-Modell, in dem explizit zwischen Nominalzins, Re-

alzins und Kreditzins unterschieden wird. Schreiben Sie die IS-Kurve und die LM-Kurve auf, und
erklaren Sie die Unterschiede zum einfachen IS-LM-Modell.



(d) (6 Punkte) Zeigen Sie anhand des Arbeitsmarktmodells grafisch, welche Auswirkungen eine Erh6hung
des Gewinnaufschlags auf Reallohn und Arbeitslosenquote hat. Liefern Sie eine kurze 6konomische

Erklarung.

Brock 3 — Inflation und IS-LM-PC-Modell (18 Punkte)

(a) (5 Punkte) Nennen Sie zwei Methoden zur Berechnung der Inflationsrate. Beschreiben Sie kurz die
Unterschiede zwischen diesen beiden Methoden.

(b) (6 Punkte) Stellen Sie im IS-LM-PC-Modell grafisch den Fall einer negativen Outputliicke dar.
Beschreiben Sie grafisch und verbal, wie die Zentralbank mit einer Anpassung des Zinssatzes die
Outputliicke schliefen kann.



(c) (4 Punkte) Anschlussfrage: Nehmen Sie an, dass wahrend des Anpassungsprozesses die effektive
Zinsuntergrenze bindet. Erkléren Sie, wie es in einem solchen Fall zu einer Deflationsspirale kom-

men kann.
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(d) (3 Punkte) Anschlussfrage: Erkléren Sie, warum die Zentralbank mit unkonventioneller Geldpolitik
eine Deflationsspirale beenden kann.

Brock 4 — Wirtschaftswachstum und Offene Volkswirtschaft (15 Punkte)

(a) (3 Punkte) Betrachten Sie die gesamtwirtschaftliche Produktionsfunktion ¥ = F(K, N) mit kon-
stanten Skalenertragen. Skizzieren Sie die Produktion je Beschéftigten als Funktion der Kapitalin-

tensitat.
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(b) (2 Punkte) Betrachen Sie das einfache Solow-Wachstumsmodell. Land A hat eine niedrigere Spar-
quote als Land B. Vergleichen Sie die Wachstumsraten der Produktion je Beschéiftigten im Steady
State zwischen beiden Landern.



(c) (2 Punkte) Gehen Sie davon aus, dass bei einer Sparquote von 30% der Pro-Kopf-Konsum im
Steady State maximiert wird. Erlautern Sie kurz, warum eine Erhéhung der Sparquote nicht zu
einer Erhohung des Steady-State-Konsums fiihrt, obwohl die Produktion je Beschéftigten ansteigt.

(d) (4 Punkte) Betrachten Sie das Solow-Modell mit technischem Fortschritt und Bevolkerungswachstum.

Nehmen Sie an, dass sich die Volkswirtschaft im Steady State befindet. Es kommt zu einer per-
manenten Reduktion der Sparquote von sy auf s1, wobei s; < sg. Skizzieren Sie die Entwicklung
der (i) Produktion je effektiver Arbeit sowie der (ii) Investitionen je effektiver Arbeit im Zeitverlauf.

(e) (4 Punkte) Wie ist der reale Wechselkurs definiert? Durch welche Anderungen kann es zu einer
realen Aufwertung kommen?



